

商丘学院评建办公室

工作简报

2023年第7期（总第131期）

评建办公室编

2023年10月17日

思想观念大讨论暨审核评估工作落实年 活动进展简报

自“思想观念大讨论暨审核评估工作落实年活动”全面启动已半月有余，为深入了解学校各单位“思想观念大讨论暨审核评估工作落实年”活动开展情况，10月11日至13日，副校长潘一展，活动督查工作组组长董峰，办公室主任王东明等赴各二级学院和行政单位走访调研。现将各单位活动开展情况通报如下：

一、活动开展情况

（一）院校两级联动，让思想观念大讨论“动起来”

一是闻令而动，广泛动员。学校思想观念大讨论活动动员大会后，学校各单位均迅速召开专题动员大会，传达了学校思想观念大讨论会议精神，系统部署思想观念大讨论相关工作。各基层教工和学生组织层层推进，为开展好思想观念

大讨论活动打牢了思想基础。

二是高度重视，精心部署。各单位均成立由单位负责人任组长的“思想观念大讨论”领导小组，制定活动实施方案，聚焦“思想观念大讨论”主题，对组织领导、学习研讨、调查研究、完善机制、深化改革和凸显特色等方面进行细化。

三是压实责任，推动落实。各单位将思想观念大讨论作为本学期和今后一个时期的工作重点，围绕审核评估指标体系，结合学校办学定位和单位实际，初步制定任务分工，责任到人。

（二）提认识促学习，让思想观念大讨论“活起来”

一是学习计划周密。各单位按照学校实施方案要求，制定了学习计划。其中，经济管理学院制定了具体到各教学周的学习计划，形成了推进式系统化的学习脉络。

二是学习内容丰富。各单位以“思想观念大讨论学习材料汇编”为基础，从“要我学”到“我要学”转变。其中，体育学院深入学习兄弟院校审核评估自评自建工作方案，结合学院实际，制定了倒排时间、责任到人的“体育学院审核评估重点工作任务分工和完成时间控制表”。

三是学习效果初显。各单位通过学习，对审核评估指标体系有了较为清晰的认识和理解。其中艺术学院围绕指标体系结合工作实际，提出了“一个目标，三个重点，一个突破的工作思路”对学院的建设不足进行了深刻分析，对未来努

力方向做出了具体部署。

（三）广调研促改革，让思想观念大讨论“实起来”

一是广泛开展调查研究。各学院积极深入企业行业一线，普遍采取了邀请企业行业人员参与人才培养方案修订的做法。机械与电气学院与海尔公司合作的“订单班”报名情况良好，本学期将着力打造校企合作双元制人才培养典型案例。风景园林与建筑学院与懂菜公司深入合作，将学生校内学习过程迁移到企业生产过程，实现师资共享、设备共享、技术共享和成果共享。计算机工程学院拓展迎评促建工作思路，10月13日，该院思想观念大讨论领导小组一行赴商丘师范学院学习评建工作经验。

二是不断深化教育教学改革。各单位在实施方案均提出了以审核评估为契机深化教育教学改革的工作计划。其中，人事部和教务部按照审核评估指标要求，对现行规章制度进行全面清理和完善，明确各种制度的“留”“废”“改”“立”，保证规章制度的合法性、可操作性，体现稳定性、前瞻性。外国语学院提出以数字化赋能教学改革的项目为抓手推进改革。风景与建筑学院提出“推进产学研一体化教学模式改革，加强实践教学环节，提高学生的实践能力和就业竞争力。”人文学院以“学生竞赛、义务支教和学生科研”为抓手，不断深化科学研究和社会服务对教育教学的指导作用。马克思主义学院与校外爱国主义教育基地合作，组

织开展现场教学，全面提升思政课的教学实效。经济管理学院明确每个专业至少 1 门课程启动翻转课堂和创新课堂试点。传媒学院拓展“思政育人”新路径，“姜晓草老师陪你成长”抖音号自设立不足 1 年，收获点赞近 70 万。

三是培育学院育人特色。以“思想观念大讨论”活动为契机，围绕“审核评估指标体系”和“四新建设”，凝练办学特色，总结人才培养模式改革成果，推进应用型人才培养“一院多品”建设。

二、存在问题

经过为期 3 天的调研，各单位均能做到思想上重视，行动上落实，制定了各具特色的思想观念大讨论活动实施方案。因活动开展时间较短，在实施成效上仍存在一定问题。

一是方案制定不够具体，结合单位实际不够紧密，部分单位存在借鉴学校方案的情况。

二是单位间交流协作较少，对教育教学改革和跨学科人才培养的作用不够明显。未能够充分发挥优势单位的模范带头作用。

三是产教融合，专创融合不够深入。

四是特色亮点不够凝练，建议加大重点项目建设力度，选优选强特色示范案例。

三、下阶段工作计划

活动办公室将在领导小组的领导下，重点做好以下 5 项

工作。

一是邀请省内外专家开展“教育教学审核评估”专题讲座。计划在10月25日左右，邀请商丘师范学院副校长郭文佳教授来校做专题报告，对我校审核评估自评自建工作和思想观念大讨论活动提供指导。11月，拟邀请省外评估专家来校做专题报告1场。

二是在学校党政领导班子的领导下，制定《商丘学院教育教学审核评估自评自建工作方案》。

三是持续做好思想观念大讨论活动和审核评估阶段性自查的督导工作。

四是协调各部处做好思想观念大讨论活动的专项学习研讨活动。

五是适时组织学校相关人员赴省内外高校学习交流，学习审核评估工作先进经验。

报送：学校“思想观念大讨论”领导小组

分送：学校各单位
